

串起富民大产业

——乌当区马头村以葡萄种植带动多元发展

“现在装的是‘金手指’和‘巨玫瑰’，客户提前电话预订，我早上去葡萄园现采的，也没剩多少了，最多十来天就能全部卖光。”9月5日上午10时许，在乌当区新堡乡马头村团坡村民组一处民宅前，葡萄种植户肖洪全正在将葡萄打包装箱，等待客户提货。

肖洪全从2018年开始发展自己的葡萄产业，如今葡萄种植面积达17亩，品种涵盖金手指、玫瑰香、巨玫瑰、夏黑、醉金香、阳光玫瑰等品种。他说：“7月底各个葡萄品种开始陆续上市，一直坚持到中秋节前后，今年阳光、雨水都比较充足，又是一个丰收年。”

“水果是需要更新换代的，只有品种越新才能抢占市场和高地，以‘金手指’为例，最开始能卖到80元一斤，现在只能卖20多元一斤。”肖洪全说。今年，肖洪全在基地试种了浪漫红颜、富态8号等品种，两年后就能挂果上市。对未来的价格，他信心十足。

在马头村，像肖洪全一样种植葡萄的农户近80户，全村种植面积近千亩，今年预计总产量达900多吨，目前已经销售近700吨。一个不足千人的村子，何以有如此大的葡萄种植面积和销量呢？这还要从十多年前说起。



马头村村民肖洪全将葡萄打包装箱。贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄

2012年，马头村“两委”想要改变全村的种植结构，发展水果产业，便组织干部、村民到多地实地考察，并邀请专家对当地土壤进行检测，发现特别适宜葡萄种植。于是，通过招商引资，引进了一家公司流转土地种植各种葡萄。当地村

民也得以进基地务工，一边就近就业，一边学习种植技术，肖洪全是其中之一。

马头村的葡萄上市后，因独特的口感很快获得了市场认可。近年来，市场需求越来越大，马头村种植的品种也越

来越全、种植户也越来越多。

“现在种植10亩以上的大户有15户，与传统农业相比，葡萄产业实现亩均增收超1万元。”马头村党支部书记唐发玉说，不仅种植收益可观，每年还能直接带动务工就业1万人次以上。

除了葡萄外，村里还新增西瓜、西梅、苹果、梨等水果种植，总面积超过2000亩，各类水果上市后都受到顾客的好评。

葡萄不仅带动了种植业，也让马头村的旅游业逐步兴旺起来。近年来，马头村积极守护良好的生态环境，深入推进乡村振兴，大力发展观光农业及乡村旅游，现已发展成集生态农业、休闲观光、田园体验为一体的乡村旅游集散地。当地良好的生态和夏季凉爽的气候，每年都会吸引湖南、重庆、广东、北京等地的游客来此长住，享受候鸟式避暑旅游。

乘着这股东风，唐发玉开办了农家乐和民宿。“目前，村里有农家乐、民宿42家，每年总接待量超过15万人次，户均增收10万元以上。”唐发玉说，随着多个产业的持续推进，马头村各方面将会越来越好，对未来充满期待。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

贵州籍运动员巴黎残奥会

获8金7银3铜

取得历史最好成绩

本报讯 第17届夏季残疾人奥林匹克运动会于北京时间9月9日凌晨在巴黎闭幕。记者从贵州省残联获悉，经过10个比赛日的激烈角逐，贵州籍运动员在本届残奥会上共夺得8枚金牌、7枚银牌、3枚铜牌，打破3项世界纪录和1项残奥会纪录，取得历史最好成绩。

在游泳比赛方面，贵州籍运动员共获得6金7银3铜。其中，杨洪夺得3枚金牌，打破1项世界纪录和1项残奥会纪录；蔡丽雯蝉联女子100米仰泳S11级冠军，获得1金1铜；首次参加残奥会的19岁运动员何圣杰获得2金2银，在1个人项目中打破世界纪录，与队友一起在1个接力项目中打破世界纪录。

在羽毛球比赛中，贵州籍运动员获得2枚金牌。程和芳在SL4级女子单打决赛中，杨秋霞在SU5级女子单打决赛中均卫冕成功，双双再次登顶残奥会最高领奖台。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

贵阳国家高新区(贵州科学城)首届“白鹭创客谷”创新创业大赛决赛名单出炉

22支队伍晋级

本报讯 9月6日，记者从贵阳高新区获悉，贵阳国家高新区(贵州科学城)首届“白鹭创客谷”创新创业大赛决赛名单出炉，贵阳、上海两个赛区共评选出22支队伍晋级决赛。

此次入围决赛的项目中，《抗体速筛》《饭知交——单人单餐领军品牌》《高速公路ETC门架图形图像辅助系统》等14个项目来自贵阳赛区，《慢性伤口的创新治疗》《全自动激光焊接系统产业化》《情绪洞察》等

8个项目来自上海赛区，项目涉及健康医药、新材料、软件信息技术服务业、电子信息制造、先进装备制造、未来产业等领域。

9月9日，高新区将对入围决赛的团队进行集中培训。9月12日，组织决赛队伍进行抽签，决定路演顺序。9月13日进行决赛，将评选出一等奖2项、二等奖3项、三等奖5项、优秀奖若干项并颁奖。

(贵阳日报融媒体中心记者 李雯文)

贵安新区普马村:感恩奋进 推进高质量发展

普马村位于贵安新区高峰镇，有六个寨子，分别是普马、腊么、小湖坝、下兴普、九甲堡和后二。人口千余，有布依族、汉族、苗族、仡佬族等。村里有一条河，名叫麻线河。

徐霞客曾经过麻线河。《徐霞客游记》中有关于“九家堡”的记载，九家堡即是现在的九甲堡自然寨。当年，徐霞客因担夫王贵逃走，与顾姓仆人抬着行李到达九甲，在此雇得新担夫。关于麻线河，《徐霞客游记》虽未载其名，仅言“有溪汪然自南而北，始为脊北第一流”，又说“溪上旧有石桥，已圯。”学者推测，当年徐霞客所说的石桥，其原址就是现在的公路桥。当年，徐霞客和仆人抬着行李，来到此处，因桥已塌，便挽起裤腿，涉水过河。

麻线河旁有一片废弃的厂区，是青松卷烟厂旧址。青松卷烟厂最早叫燎原机械厂，系1965年“三线建设”所建军工企业，主要生产枪械。大概在1971年，改名青松机械厂，主要生产降落伞。1978年停产，设立贵州省农田基本建设干校，后又设贵州省建筑大专班，办了两期后，由于地处偏僻，多有不便，学校迁去了贵阳。

1982年2月，这里准备筹建贵州青松卷烟厂，第一批学工有50人，他们来自安顺、平坝，是应届高中毕业生，由劳动部门按上一年参加高考的得分由高到低选拔而来，被看成是青松烟厂建厂初期各项工作的骨干力量。之所以叫青松卷烟厂，据说是因为厂区周边青松茂盛而得名。

青松卷烟厂当时是安顺市唯一的卷



普马村胜利桥，桥下是缓缓流淌的麻线河。

烟厂，并且很快做出了成绩。上世纪八十年代，青松卷烟厂非常红火，生产的香烟畅销全省，主要牌子有天山、太阳、文竹、龙宫、红枫湖、红美蕉、男子汉、秀竹、劲牛、金香炉、宝玉、珍珠、航天、旅游、野玫等十几种。其中，天山和男子汉两个牌子的香烟最为出名。当年的青松烟厂，还设有电影院、医院等，可见其规模之大。不过，青松烟厂仅仅在此发展了10年。1991年，烟厂整体搬迁到安顺宋旗镇。

普马村有一牌坊式寨门，正中门额“九甲”二字。这是一座石牌坊，雕刻有

二龙戏珠、双凤朝阳等图案，门两边的对联为：贵安九甲奋发赶超谱华章，国策党恩日新月异跃世界。

普马村有两个英雄人物。一人是袁德明，男，汉族，复员军人，高峰镇普马村九甲堡村民组人，中国人民志愿军赴朝部队某部战士。在朝鲜战场上英勇杀敌负伤，定为三等乙级伤残军人，一级

战斗英雄，复员后回乡务农，享受定期定量抚恤金待遇。另一人是罗树先，男，1921年5月生，平坝县城关镇建国路人，1949年11月参加革命工作，平坝县人民政府通信员，1950年3月在平坝县高峰区活龙乡普马村九甲河光荣牺牲。

如今的普马村，老百姓的日子过得都挺不错。不过，他们并不愿意把这种好日子看成是自己奋斗的结果，他们更多的是感恩。村民说：“我们过得不好，主要是看国家好不好。国家好了，我们又能差到哪里去呢？”

普马村虽然是乡村，但高质量发展的“快进键”已经启动。例如交通方面，从普马村村委出来，走几公里就是梅园，梅园再走一小段，就可以上一条大道，可直达大学城，大道为双向8车道。2023年，贵阳贵安规划了10条“五治”集成暨“爽爽贵阳·旅居生活”示范带，打造乡村旅游经济增长点，促进农村产业发展和农民增收。其中，贵安新区高峰镇的栗木村一普马村，因便利的交通条件和良好的生态条件，榜上有名。

目前，普马村正在进行庭院改造施工或升级改造房子。村民说，这得益于农村“五治”和发展避暑旅居。“改造自己的房子院子，就算没有避暑旅居需要，环境好了，自己住着也安逸。”一位村民说。

贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选 文/图



观山湖区多部门联动 严查校园及周边食品安全隐患

本报讯 近日，观山湖区食药安办联合区市场监管局、区综合执法局、区公安分局、区教育局及金华园街道等单位，启动秋季校园及周边食品安全专项检查行动，进一步加强校园食品安全管理，确保师生饮食健康。

此次专项检查重点关注校园食品安全主体责任的执行情况，包括“餐前查验”“日管控、周排查、月调度”等制度的落实；审查学校食堂及食品供应企业的资质、索票索证、设施维护、卫生管理等；检查校园周边200米范围内的食品经营单位，如超市、便利店、餐饮店等的证照、健康证、食品安全标准执行情况等。

此次检查对3家校园食堂和10家周边食品单位进行检查，发现并督促整改15个安全隐患。下一步，观山湖区将继续加强校园食品安全监管，严厉打击违法违规违法行为，提升管理水平，以确保师生的饮食安全。

(贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕)

搭建律企“连心桥” 法治护航助企发展

本报讯 9月4日，由南明区司法局、南明区油榨街道办事处主办的“红色领航携律企 法治护航助营商”法治护航行动座谈会举行，油榨街道十余家非公企业参加。

座谈会上，来自贵州瀛黔律师事务所的律师为到场企业开展法治讲座，围绕依法保护民营企业产权和企业合法权益、维护统一公平诚信的市场竞争环境、运用法治方式促进民营企业发展和治理等方面内容进行深入讲解，进一步强化企业的法治思维，帮助企业了解自身的权利与义务，引导企业办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。“员工做了违法的事情，公司需要承担责任吗？”“签订合同后，合作的

公司名称发生了变更，还能追回欠款吗？”……会后，企业相关负责人针对企业发展过程中遇到的法律问题提问，律师进行了详细的答疑解惑。

“法治是最好的营商环境。此次活动坚持以党建为引领，链接南明区司法局的法律资源，瞄准非公企业发展需求，搭建了一个律企面对面交流的平台，助力企业解决实际难题，引导企业和企业家守法合规经营，推进民营企业在法治轨道上健康发展。”油榨街道相关负责人说，下一步，街道将加强与企业的互动，不断创新服务方式方法，丰富普法宣传内容，更加精准地对接企业需求，以“法治良方”为企业持续健康发展保驾护航。(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

双龙市场监管分局—— 开展月饼市场专项检查

本报讯 中秋佳节即将来临，为维护节日期间月饼市场秩序，近期，双龙市场监管分局组织开展节前月饼市场专项检查。

此次检查以月饼生产企业、酒店饭店、机场、商场超市、销售月饼的糕点铺为重点单位，主要聚焦三个方面开展。一是聚焦销售价格。在线上线下同步检查期间，双龙市场监管分局发现各经营主体对销售的月饼均进行了明码标价，标价内容真实明确，未发现“天价”月饼等。二是聚焦质量安全。双龙市场监管分局对生产企业加工使用的月饼馅料、半成品、乳制品等，以及成品月饼进行质量监督抽查，共抽样检验15批次，检验报告待出。同时还对销售企业的月饼、糕点、酒水、饮料、肉制品等节日热销食品进行检查，重点检查其生产日期、保质期、进货渠道、贮存条件、标签标识等，督促商家做好进货、保存、销售各环节质量控制和管理，及时清查过期食品。

三是聚焦过度包装。此次检查暂未发现

不符合限制商品过度包装强制性国家标准的情况。检查期间，双龙市场监管分局向经营者宣传绿色低碳包装理念，引导经营者自觉拒绝售卖过度包装商品，严格遵守法律法规及相关政策，积极倡导适度消费理念。

聚焦质量安全。双龙市场监管分局对生产企业加工使用的月饼馅料、半成品、乳制品等，以及成品月饼进行质量监督抽查，共抽样检验15批次，检验报告待出。同时还对销售企业的月饼、糕点、酒水、饮料、肉制品等节日热销食品进行检查，重点检查其生产日期、保质期、进货渠道、贮存条件、标签标识等，督促商家做好进货、保存、销售各环节质量控制和管理，及时清查过期食品。

聚焦过度包装。此次检查暂未发现

观山湖区金阳街道—— 党员培训班开班

本报讯 日前，观山湖区金阳街道2024年党员培训班开班。

培训班分两期，每期3天，每期参训人员包括各社区“两委”成员、青年党员代表、新党员等100人，培训内容包括学习贯彻党的二十大精神、系统性地帮助参训党员强化党务知识，增强党性修养。下一步，金阳街道将结合实际，不断丰富和完善培训课程，进一步提高党员的知识储备和能力，不断夯实基层党建基础，赋能辖区经济高质量发展。

培训采取专题辅导、现场答疑、分组讨论、线上自主学习、学业考试等多种方式相结合的方式进行，鼓励参训

党员结合工作实际，围绕学习心得、工作困惑等进行深入交流，促进思想碰撞和共同进步，全方位、多角度、系统性帮助参训党员强化党务知识，增强党性修养。

下一步，金阳街道将结合实际，不断丰富和完善培训课程，进一步提高党员的知识储备和能力，不断夯实基层党建基础，赋能辖区经济高质量发展。(杨章愉 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

阳光城·启航中心 商铺招租



阳光城·启航中心项目位于贵阳高新区黔灵山路与同城大道交汇处，地理位置得天独厚，交通条件便捷。目前入驻约一半，集聚了不少居民和企业，是一个集商务办公、餐饮娱乐、居住生活等多功能于一体的综合性商业区域，投资潜力巨大。

现公开招租部分一楼沿街底铺和部分2-4楼办公展示空间，单间商铺面积为8.8-121平方米，办公展示空间面积为52-218平方米，根据租赁情况提供相应的市场培育期，欢迎各类美食餐饮品牌、休闲娱乐及企业前来洽谈合作。

地址:阳光城·启航中心3号楼1层1号招商部

联系人:杨女士 18885108660

龙女士 18085157765

图为阳光城·启航中心项目。

贵阳日报·分类广告

● 办理电话: 0851-85822529 ● 咨询电话: 0851-85813858

分类刊登指南: ★ 50元11字 (标点符号1字, 手机号占6字, 图号占4字, 并请携带或提供相关资料)

线上办理广告请扫码关注 —— **启程广告通**

上新服务 贵阳日报帮您“传情达意” 结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意, 全城见证! ● 咨询电话: 0851-85813858

<p>遗失</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 贵 ADK3000 道路运输证遗失作废。 ● 声明人郭英 A29039688 于 2018 年在李燕处购买贵阳市世纪城 Y1 区 28-2-7-1 房屋名下车位 1075 号, 原购买人李燕的原 	<ul style="list-style-type: none"> 始车位合同(编号:137)及发票不慎遗失, 现声明作废, 由此产生的经济纠纷和法律任由声明人承担。 ● 遗失徐珊珊东风牌大货车贵 AF3140 (黄牌)经营许可证正本, 证号 520121005045, 特 	<ul style="list-style-type: none"> 声明作废。 ● 贵阳好运来出租汽车服务有限公司遗失道路运输经营许可证副本, 证号 520100900020, 声明作废。
---	--	---